Présentation rapide de la rencontre
7 mai 2020
Lycée Parc de Vilgénis (Massy), académie de Versailles
Gilbert Cette, ancien élève du lycée Parc de Vilgénis, est intervenu en visio-conférence devant environ 60 élèves de TES et de leurs enseignants. 
Thématique : Les inégalités
Conférence d’environ une heure, suivie d’une heure d’échange avec les élèves.

Quelques témoignages d’élèves à l’issue de cette rencontre :
Sorya : «  C’était  vraiment intéressant. J’ai beaucoup aimé le sujet sur les inégalités car ce sont des choses que nous vivons et donc on peut y apporter notre avis tout en le vivant. C’était le cas quand il a parlé de l’impact du coronavirus sur les inégalités. »
Eléa : « C’était très intéressant d’avoir des explications et le point de vue d’un économiste qui en plus a étudié dans notre lycée ! Cela m’a permis de m’instruire un peu plus, de voir comment fonctionnait l’économie, , savoir également comment celle-ci se porte actuellement et comment faire pour qu’elle aille mieux. C’était une très bonne expérience. » »
Manuel : « J’ai adoré cette rencontre avec Gilbert Cette. Je n’ai pas vu passer les deux heures. Tout ce qu’il a dit, pour moi, était bien dit. J’ai beaucoup aimé sa façon de parler, il est très à l’aise à l’oral, il n’a quasiment pas cherché ses mots et quasiment toutes les fois où les élèves lui ont posé des questions, il a su y répondre et approfondir avec son point de vue. En plus, j’ai trouvé qu’il était très gentil et respectueux envers les élèves. Il a fait en sorte que chaque élève soit le plus à l’aise possible, pour qu’ils puissent poser des questions. »
Aïcha : « C’était une conférence très intéressante, j’ai adoré.  Je remercie Gilbert Cette de tout cœur.  Quand il a parlé, il nous a envouté. C’était vraiment enrichissant »


